
VERBALE del 07/05/2015

* * * * *

Il progetto di bilancio dell’esercizio chiuso al 31 dicembre 2014, che il Consiglio di 

Amministrazione  sottopone  alla  Vostra  approvazione,  è  costituito  dallo  Stato 

Patrimoniale,  dal  Conto  Economico,  dalla  Nota  Integrativa  e  della  Relazione  sulla 

Gestione,  ed  è  stato  messo  a  nostra  disposizione  nel  rispetto  del  termine  di  cui 

all’articolo 2429 del Codice Civile.

Vi ricordiamo che svolgiamo anche la funzione di Revisione Legale dei Conti,  così 

come previsto dall’articolo 2409 bis secondo comma del Codice Civile.

* * * * *

Parte prima

Funzione di Revisione Legale dei Conti

Relazione al bilancio ex articolo 14 D. LGS. n. 39/2010

Signori Consorziati,

con la presente relazione Vi rendiamo conto del nostro operato.

1. Abbiamo svolto la revisione legale dei conti del bilancio d’esercizio di “Consorzio 

Servizi Ambientali CO.SE.A.” chiuso al 31/12/2014; la responsabilità della 

redazione  del  bilancio  spetta  agli  Amministratori,  mentre  compete  al  Collegio 

Sindacale la responsabilità del giudizio professionale espresso sul bilancio e basato 

sulla revisione contabile.

2. Il  nostro esame  è  stato  condotto  secondo  gli  statuiti  principi  di  revisione,  in 

conformità ai predetti principi, la revisione è stata svolta al fine di acquisire ogni 

elemento  necessario  per  accertare  se  il  bilancio  d’esercizio  sia  viziato  da  errori 

significativi e se risulti attendibile nel suo complesso.



Il procedimento di revisione comprende l’esame, sulla base di verifiche a campione, 

degli  elementi  probativi  a  supporto  dei  saldi  e  delle  informazioni  contenuti  nel 

bilancio,  nonché  la  valutazione  dell’adeguatezza  e  della  correttezza  dei  criteri 

contabili  utilizzati  e  della  ragionevolezza  delle  stime  effettuate  dagli 

Amministratori;  riteniamo che il  lavoro svolto fornisca una ragionevole base per 

l’espressione del nostro giudizio professionale.

Lo Stato Patrimoniale ed il Conto Economico presentano ai fini comparativi i valori 

dell’esercizio  precedente;  per  il  giudizio  relativo  al  bilancio  dell’esercizio 

precedente si fa riferimento alla nostra relazione emessa in data 11/04/2014.

3. A nostro giudizio, il soprammenzionato bilancio nel suo complesso è stato redatto 

con chiarezza e rappresenta in modo veritiero e corretto la situazione patrimoniale e 

finanziaria  nonché  il  risultato  economico  del  “Consorzio  Servizi  Ambientali 

CO.SE.A.”.

Il progetto di bilancio relativo all’esercizio 2014, che il Consiglio di Amministrazione 

sottopone  alla  Vostra  approvazione,  evidenzia  un  utile  al  netto  delle  imposte  di 

€. 7.653=.

 Lo Stato Patrimoniale presenta in sintesi le seguenti risultanze:

STATO PATRIMONIALE

A) Crediti verso soci per versamenti €. 0

B) Immobilizzazioni €. 10.387.210

C) Attivo circolante €. 5.788.033

D) Risconti attivi €. 164.002

TOTALE ATTIVO €. 16.339.245

A) Patrimonio netto  €. 6.020.806

B) Fondi per rischi ed oneri €. 5.028.110
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C) T.F.R. di lavoro subordinato €. 369.049

D) Debiti €. 4.920.337

E) Ratei e risconti passivi €. 943

TOTALE PASSIVO €. 16.339.245

I Conti d’Ordine pari ad €. 11.962.992=, sono relativi a garanzie prestate da terzi.

Il risultato positivo dell’esercizio 2014, pari ad  €. 7.653=, trova conferma nel Conto 

Economico così riassunto:

CONTO ECONOMICO

A) Valore della produzione €. 8.983.695

B) Costi della produzione €. -8.527.747

Differenza €. 455.948

C) Proventi e oneri finanziari €. 9.317

D) Rettifiche di valore attività finanziarie €. -341.377

E) Proventi e oneri straordinari €. -13.763

Risultato prima delle imposte €. 110.125

Imposte sul reddito dell’esercizio    €. -102.472

RISULTATO dell’ESERCIZIO €. 7.653

Abbiamo assolto ai compiti di natura contabile ed ai doveri di controllo e revisione  del 

bilancio  d’esercizio  al  31/12/2014  in  conformità  alla  normativa  vigente  nel  corso 

dell’esercizio, verificando:

- la  conformità  alle  norme di  legge  degli  schemi  dello  Stato Patrimoniale  e  Conto 

Economico;

- la conformità alla legge dei criteri di valutazione indicati nella Nota Integrativa;
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- verificando e rilevando la completezza in termini di contenuto della Nota Integrativa 

alla luce dei principi di verità, correttezza e chiarezza stabiliti dalla legge;

- la  coerenza  della  Relazione  sulla  Gestione  con  i  valori  espressi  nel  bilancio 

d’esercizio;

- la rispondenza del bilancio ai fatti ed alle informazioni di cui il Collegio Sindacale è 

venuto a conoscenza a seguito della partecipazione alle riunioni degli organi sociali, 

nell'esercizio dei suoi doveri di vigilanza e dei suoi poteri di ispezione e controllo ex 

articolo 2403 - 2403/bis e 2405 del C.C.;

- l'osservanza, da parte degli Amministratori, delle disposizioni del Codice Civile sul 

procedimento  di  formazione,  approvazione  e  messa  a  disposizione  dei  soci  del 

bilancio e relativi allegati ai sensi articoli 2423 - 2429 C.C.;

- la  conformità  in  relazione  a  quanto  previsto  dall'articolo  2426  del  C.C., 

relativamente all'iscrizione in bilancio delle immobilizzazioni immateriali;

- che  gli  Amministratori,  nella  redazione  del  bilancio  non  hanno  derogato  alle 

disposizioni di legge ai sensi dell’articolo 2423 comma 4 del Codice Civile.

* * * * *

Parte seconda

Funzione di vigilanza - relazione ai sensi dell’articolo 2429 comma 2 C.C.

La nostra attività nel corso dell’esercizio è stata ispirata alle norme di legge ed alle 

norme di comportamento del Collegio Sindacale raccomandate dal Consiglio Nazionale 

dei Dottori Commercialisti e degli Esperti Contabili.

In particolare:
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  abbiamo vigilato sull’osservanza della Legge e dell’Atto Costitutivo e sul rispetto 

dei principi di corretta amministrazione;

  abbiamo partecipato  all’Assemblea  dei  Soci  ed alle  riunioni  del  Consiglio  di 

Amministrazione,  svoltesi  nel  rispetto delle  norme  statutarie,  legislative  e 

regolamentari che ne disciplinano il funzionamento, e con riferimento alle quali 

possiamo  ragionevolmente  assicurare  la  conformità  alla  legge  e  allo  statuto 

sociale e che non sono imprudenti ed in potenziale conflitto d’interesse o tali da 

compromettere l’integrità del patrimonio sociale;

  abbiamo ottenuto dagli Amministratori, durante le riunioni svolte, informazioni 

sul generale andamento della gestione e sulla sua prevedibile evoluzione, nonché 

sulle operazioni di maggior rilievo, per dimensioni o caratteristiche, effettuate 

dalla  società,  e  possiamo  ragionevolmente  assicurare  che  le  azioni  poste  in 

essere sono conformi alla legge ed allo statuto sociale e non sono a loro volta 

imprudenti, ed in potenziale conflitto di interesse o in contrasto con le delibere 

assunte  dall’Assemblea  dei  Soci  o  tali  da  compromettere  l’integrità  del 

patrimonio aziendale;

  abbiamo  acquisito  conoscenza  e  vigilato,  per  quanto  di  nostra  competenza, 

sull’adeguatezza  dell’assetto  organizzativo  della  società,  anche  tramite  la 

raccolta  di  informazioni  dai  responsabili  della  funzione  organizzativa  ed  al 

riguardo non abbiamo osservazioni particolari da riferire;

   abbiamo  valutato  e  vigilato  sull’adeguatezza  del  sistema  amministrativo  e 

contabile della società, nonché sull’affidabilità di quest’ultimo a rappresentare 

correttamente i fatti di gestione; in tale contesto abbiamo operato chiedendo ed 

ottenendo  ogni  necessaria  informazione  dai  responsabili  delle  rispettive 

funzioni,  eseguendo quindi ogni verifica ritenuta necessaria mediante l’esame 
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diretto  di  documenti  aziendali,  ed  a  tal  riguardo,  non  abbiamo  osservazioni 

particolari da riferire.

Vi informiamo inoltre che, non sono pervenute denunce ex articolo 2408 del Codice 

Civile,  e  che  nel  corso  dell’attività  di  vigilanza  come  sopra  descritta,  non sono 

emersi fatti significativi tali da richiederne citazione nella presente relazione.

* * * * *

Continuità aziendale: documento n. 21 - principio di revisione n. 570

Il Bilancio al 31/12/2014 è stato sottoposto ai seguenti esami, ed abbiamo:

 verificato lo Stato Patrimoniale finanziario e funzionale;

 analizzato  gli  indicatori  di  finanziamento  delle  immobilizzazioni  e  gli  indici 

sulla struttura dei finanziamenti;

 riclassificato il Conto Economico;

 esaminato gli indici di redditività e di solvibilità.

Per quanto sopra esposto ed a nostra conoscenza, ed a seguito:

 delle verifiche periodiche;

 dell’esame del Bilancio 2014;

 delle informazioni ricevute dall’Organo Amministrativo;

 dell’attuale stato della Società;

riteniamo di poter affermare che il  “Consorzio Servizi  Ambientali CO.SE.A.” è in 

condizione  di  “Continuità  Aziendale”,  in  quanto  può  far  fronte  alle  proprie 

obbligazioni ed agli impegni nel corso della propria normale attività. 

Ciò  significa  che  la  liquidità  derivante  dalla  gestione  corrente,  insieme  ai  fondi 

disponibili  di  cassa  e  banca  sono  sufficienti  a  rimborsare  i  debiti  e  far  fronte  agli 

impegni alle relative scadenze.

* * * * *

Signori Consorziati,
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a nostro giudizio, il Bilancio chiuso al 31/12/2014 composto dallo Stato Patrimoniale, 

dal Conto Economico, dalla Nota Integrativa e dalla Relazione sulla Gestione, è stato 

redatto  con  chiarezza;  la  valutazione  del  patrimonio  sociale  è  stata  effettuata  in 

conformità ai criteri dell'articolo 2426 del Codice Civile e corrisponde alle risultanze 

dei libri e delle scritture contabili.

In considerazione di quanto sopra, esprimiamo parere favorevole all'approvazione del 

Bilancio  al  31/12/2014,  nonché  sulla  proposta  del  Consiglio  di  Amministrazione 

relativamente alla destinazione dell’utile dell’esercizio 2014 pari ad  €. 7.653=.

Vi ricordiamo infine che il nostro mandato è in scadenza e cogliamo l’occasione per 

ringraziare il Presidente, i Consiglieri di Amministrazione e tutto il Consorzio per la 

fiducia e la collaborazione ricevuta nell’espletamento dell’incarico. 

IL COLLEGIO SINDACALE

Picone Roberto – Presidente FIRMATO

Batacchi Roberto - Sindaco effettivo FIRMATO

Galligani Stefano - Sindaco effettivo FIRMATO

07/05/2015

Il  sottoscritto  MARCELLO  MATERASSI,  in  qualità  di  Presidente  del  Consiglio  di 
Amministrazione, consapevole delle conseguenze penali previste all’art. 76 del D.P.R. N. 
445/00, dichiara che il presente documento costituisce copia integralmente corrispondente 
ai documenti conservati presso la società.
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